

LA PRENSA

Año I.

Núm. 14.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 0.50 ptas.
Fuera, un trimestre. 1.75 «
Número suelto. 0.15 «

Anuncios y comunicados, a precios convencionales y pagos adelantados.

PERIÓDICO SEMANAL

DE LITERATURA É INTERESES GENERALES

Solo se admiten suscripciones en la Administración, FERIA 6.

Toda la correspondencia á la Dirección, Colegio, 15.

A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 p 0/0 de rebaja.

DIRECTOR:

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

Orihuela 30 Noviembre de 1890.

ADMINISTRADOR:

D. MANUEL FRANCO REBAGLIATO.

LA PRENSA

¡Criterios!

En nuestros tiempos, es una rara casualidad hallar una persona que sea indiferente á la posesión de esa palabreja tan usada por todos, como poco conocida por la generalidad.

«Fulano tiene un buen criterio»—oímos decir á menudo y suele ocurrir que, el sujeto que lanza tal especie, apenas tiene el necesario criterio para calificar el de los demás.

Hay criterios sanos, y por contraposición debe haberlos con pulmonía ó atacados de enfermedad sospechosa; hay quien lo tiene bueno ó malo; hay quien carece de él y hay en fin, quien le tiene prestado?

¿Quien no ha oído decir, Zutano no tiene criterio propio?

Pero de ninguno de esos criterios pretendemos ocuparnos en este articulejo ó como quiera llamarsele.

Vamos á tratar de un criterio nuevo, tan nuevo que aún carece de apellido, y dudamos haya quien pueda dárselo.

Mas hablemos del asunto, por si entre tanto alguno de nuestros lectores logra poner los cascabeles al gato.

Al ser reemplazados los antiguos colegios electorales, por las secciones establecidas en el articulo 23 de la Novísima Ley del Sufragio Universal, y al reducirse el número de electores que constituirían aquellos, á 500; parecíanos que la reforma tendría por objeto facilitar á los electores la emisión de sus sufragios; por que reduciéndose el número de los que habían de acudir á cada colegio ó sección, podía establecerse mayor número de estos y evitar por consiguiente las grandes distancias que, con la antigua distribución, habían de recorrer algunos electores para ejercitar sus derechos, y otras molestias análogas.

Mas nos hemos equivocado

ciertamente, cuando al examinar las listas del Censo, encontramos por ejemplo que, en las que corresponden á las secciones 6.^a y 7.^a tituladas, Bonanza y Aparecida (Puerta de Murcia), hay un buen número de electores que residiendo en parages, que solo distan de Orihuela mil metros, tienen que ir á emitir sus votos á la Aparecida, sección que dista más de cinco kilómetros de la residencia de aquellos, y otros en cambio que habitando en el citado partido de la Aparecida y aun en el confin del término Municipal, tienen que recorrer de cinco á siete kilómetros, para emitir sus sufragios en el partido de Bonanza, pues en las listas que corresponden á esta sección se hallan inscritos.

Y no se nos diga que por pasar de 500 el número de electores de la Aparecida, ha habido necesidad de agregar los escedentes á la Sección de Bonanza, porque como ya hemos dicho, hay electores que residiendo en Bonanza han sido inscritos en las listas correspondientes á la Sección de Aparecida.

Las secciones 9.^a y 8.^a comprenden los partidos rurales de Beniel y Hurchillo, quedando en medio el de Cartagena, y el elector Ginés Ruiz López, anciano de 91 años, que habita junto á la casa-escuela de niños del caserío de Desamparados, donde deberá constituirse la mesa de esta Sección de Beniel, con arreglo á lo dispuesto en la citada Ley, tendrá que recorrer más de 6 kilómetros para ejercitar su derecho en la sección de Hurchillo, en cuyas listas está inscrito, y para ello habrá de pasar por Orihuela donde habrán establecido los colegios que correspondan.

Tambien Pedro Moñino y otros muchos electores residentes en la parte de huerta que hay desde Desamparados hasta Beniel, tendrán que emitir sus sufragios en la sección de Hurchillo.

Las escuelas rurales de niños del partido de Correntias, están situadas en lo que fué pueblo y ahora caserío de Molins; pues bien, á es-

te partido de Correntias que constituye la 12.^a sección habrán de ir á votar los docientos y pico electores que habitan en el partido de Cartagena, para lo cual tendrán que recorrer de 3 á 7 kilómetros y todos los electores que residen en Molins, en donde como ya hemos dicho hay escuelas por cuya razón allí habrá de establecerse la mesa correspondiente al partido de Correntias, habrán de emitir sus sufragios en la sección 3.^a ó sea en la Caridad teniendo que recorrer una distancia de cuatro kilómetros y toda la Ciudad de Orihuela.

Todos los electores que habitan en la calle de Taicque, que es la última travesía de la calle de Arriba, más los que habitan en la calle Ancha, que es la segunda travesía de la citada calle, habrán de emitir sus votos en la Caridad; más los electores que viven en las travesías comprendidas entre las citadas calles, tendrán que votar en Santo Domingo.

Pudiéramos ser más extensos y seguir enumerando las múltiples rarezas por este estilo que resultan de la detenida inspección de las listas; pero por no molestar más á nuestros lectores terminaremos citando á los electores del partido de Barba-roja; estos individuos tendrán que emitir sus votos en la sección del Escorratel que dista de esta ciudad más de dos kilómetros, y del citado partido de Barba-roja, no exageramos si decimos dista más de 24, pues es sabido que para ir á aquel sitio hay que atravesar casi todo el Escorratel, el término de Benferri, el vasto campo de la Murada y la sierra del Agudo.

¿Podrán ahora decirnos nuestros lectores, qué clase de criterio es este?

INTERVIEW

CON EL DOCTOR KOCH

Un redactor de *L' Echo de Paris* ha celebrado una entrevista con el famoso bacteriologo alemán.

Comenzó preguntándole cuando

podría enviar su preparación contra la tisis á los laboratorios extranjeros.

—Dentro de un mes, ó de dos á lo sumo—respondió Koch—la elaboración del remedio es muy difícil, porque nos encontramos en el principio y aun estamos ensayando el perfeccionamiento de los métodos de obtención.

El doctor Filleau, que asistía á la conversación, preguntó al médico alemán si le podía dar un frasco de su medicamento para llevarlo á Paris.

—No tengo más que dos—contestó,—y voy á enviarlos á M. Pasteur, pues no me creo obligado á menos para con el ilustre sabio francés á quien admiro como un maestro.

—¿Está usted decidido—preguntó el periodista—á dar á conocer por completo su descubrimiento?

—Sí, pero cuando haya concluido mis experiencias.

—¿Cuándo espera usted conseguirlo?

—No lo sé á punto fijo. Tal vez dentro de un año ó año y medio. No puedo precisarlo. Cuando llegue ese momento, escribiré yo mismo en la *Gaceta Médica de Berlin* la historia completa de mi descubrimiento.

—El remedio inventado por usted—preguntó el doctor Filleau—¿puede ser aplicado á la curación de la lepra y del muermo?

Creo que sí. He escrito ya con objeto de que me envíen á un leproso. Deseo practicar sobre él nuevas experiencias y espero conseguir buen resultado.

—¿Y las demás enfermedades infecciosas?

Tengo confianza respecto á algunas, pero no de todas.

El método de tratamiento está basado en principios conocidos de bacteriología ó es absolutamente nuevo.

—Completamente nuevo.»

Los Conciertos de Consumos

—o—

Habrán observado nuestros lectores, que siempre que llamamos la

atención de nuestras autoridades sobre tal ó cual abuso, *El Diario de Orihuela* es el encargado de contestarnos; pero siempre atacando ó al partido conservador ó á nuestra modesta publicación, no demostrando la inexactitud de nuestras denuncias, y si diciéndonos con la mayor frescura, que nosotros tenemos ganas de discutir ciertos asuntos que, seguramente deben constituir la especialidad del colega cuando tan aficionado es á ellos.

Como quiera que esto viene sucediendo con harta frecuencia, y no somos nosotros seguramente, los que tengamos reparo en hacer ciertas aclaraciones, aunque sólo con ellas vayamos ganando el evitar algún tropiezo á nuestros compañeros en la prensa, vamos á poner en claro varios puntos para que *El Diario de Orihuela* comprenda bien nuestra actitud y nuestro modo de ser.

Bien sabe el colega que no nos gusta tratar ciertas cuestiones que solo redundan en desprestigio del periódico que se permite descender á ciertos terrenos, vedados para todos aquellos que estimen en algo su dignidad; sabe también el colega que tanto el partido H. como el partido B. como el X. tienen todos en su historia manchas más ó menos negras; y sabe por último *El Diario* que nosotros no nos hemos permitido nunca ni nos permitiríamos jamás, llamar ladrones á personalidades ni á corporaciones.

Como toda esto lo sabe el colega y lo sabe la opinión pública, ha debido *El Diario de Orihuela* ser menos ligero de cabeza y comprender mejor el sentido del suelto que referente á los conciertos de consumos publicamos en nuestro último número.

Hace ya dos números, digimos con el solo objeto de llamar la atención de quien correspondía y con los respetos debidos, que se nos dijo, había quien tomando el nombre del Alcalde se permitía aumentar los conciertos de consumos á ciertos individuos que no se prestaban á votar determinadas cantidades.

Al leer esto cualquiera que no sea *El Diario*, debe comprender que lo que deseamos es evitar un abuso que se nos ha dicho se está cometiendo por ciertos *agentes*.

Más apesar de nuestro suelto, se nos dá conocimiento, y se nos facilitan datos de otros abusos análogos que se siguen cometiendo y como esto indica que no se hace caso de nuestras advertencias, nos vemos precisados á citar los nombres de dos ó tres individuos á quienes se les han aumentado los conciertos sin causa alguna que lo justifique.

Ahora bien; para obligar al Alcalde á indagar que clase de personas eran esas que tomaban su nombre para aumentar los conciertos, hicimos nuestras preguntas.

¿Aludiamos nosotros á los fusionistas?

¿Aludiamos á *El Diario*?

Entonces; ¿porqué el colega en vez de ayudarnos á descubrir la procedencia de esas personas, y si eran ó no verdaderos delegados del Alcalde,

apela á sus acostumbrados recursos?

¿Porqué en vez de llamarnos imprudentes, palabreja que hace bien poco favor á quien la escribe, no invita al Sr. Alcalde á que indague lo que de cierto haya en el asunto?

Si nosotros con lo que digimos no ofendimos ni á *El Diario* ni á sus amigos los fusionistas, ¿porqué parece que se dá por aludido el órgano de éstos?

¿O es que el colega pretende que solo digamos aquello que él estime oportuno?

¿Medrados estaríamos, si nos presentásemos á ser los instrumentos de criterios ajenos!

Nada de eso: LA PRENSA tiene su programa y dentro de ese programa criterio, más ó menos claro, pero libérrimo para no necesitar influjos ni precisiones, de sus amigos ni de sus adversarios.

Y ahora que hablamos de criterios nos viene á las mientes el principio del suelto de *El Diario* que dice:

«El que la Administración de Consumos concierte por más ó menos cantidad á los vecinos del extrarradio es un hecho perfectamente legal y que depende del criterio de la Administración....»

Estamos perfectamente conformes con el colega.

Y por la misma razón que él invoca, no podemos estar conformes con lo que se ha dicho que se va haciendo por ahí.

Fíjese bien el colega y seguramente nos dará la razón.

Fulano de Tal, vecino del extrarradio viene pagando hace cinco años 10 duros por el citado impuesto; en esos cinco años ha fallecido la mujer del Fulano, y se le han casado dos hijos habiendo puesto ambos casa aparte; y además el citado Fulano no ha aumentado la fortuna que hace cinco años ya tenía; pues bien á pesar de esas circunstancias se le concierta actualmente por 20 duros.

Diga lo que quiera *El Diario*, nosotros creemos que la Administración de Consumos no puede tener tan mal criterio, con lo que hacemos á dicha dependencia más favor que el colega.

¿Como puede ordenar tales cosas la Administración de Consumos?

Es más, seguramente no debe saber lo que se va haciendo por ahí, por cuya razón nos pareció oportuno citar los hechos que apuntamos en nuestro último número.

Hechos que son absolutamente exactos, porque con motivo del suelto de *El Diario* hemos procurado confirmarlos, para poder hablar sobre una base más firme.

Y si duda el colega, presentaremos un buen número de vecinos del extrarradio concertados recientemente por el doble de lo que siempre han pagado sin razón alguna que justifique tal aumento.

Seguramente la Administración de Consumos, que no tiene interés alguno en perjudicar á sus administrados, procurará deshacer lo que se halla hecho mal, y estamos muy seguros de que ha de agradecer mucho más las indicaciones nuestras, por cuanto la pro-

porcionan ocasión para cortar de raíz un abuso, que la defensa que de la citada dependencia ha hecho *El Diario de Orihuela*

Desengáñese el colega, no defiende bien una causa quien para lograr su objeto, empieza y concluye dirigiendo ataques a sus adversarios.

Así solo se logra ofender al enemigo, no defenderse a sí propio.

NOTAS POLÍTICAS

Nuestros lectores habrán visto desmentidas, por los mismos periódicos que las propalaron, las falsas noticias de crisis que en nuestra ciudad circularon á principios de semana.

Ciertos corresponsales madrileños excesivamente impresionables ó demasiado fantásticos, no tienen en cuenta que al confiar al telegrafo ciertas noticias, comprometen muy de veras la formalidad y el crédito de los periódicos á quienes aquellas van dirigidas, y ganarían más ellos y las publicaciones que representan, si fueran menos ligeros en dar crédito á noticias que a primera vista alcanzan cualquiera intención que puedan tener.

¡Noticias de crisis en época de elecciones!

Más claro, Agua.

Lean nuestros lectores el parrafito que nos dedica *El Diario de Orihuela* á quien creemos muy oportuno recordar la célebre máxima de Diógenes:

Todo es según el color del cristal con que se mira.

Dice:

«Por lo demás, para conseguir un destintillo en la secretaría del Ayuntamiento y para lo otro no es menester hablar tan fuerte, créanos el novel semanario.»

¿Y por qué no creer á *El Diario*, ya que por su larga y bien aprovechada experiencia, tiene sobradas motivos para saber lo que cuesta conseguir un destintillo y lo otro?

Porque cuando tal dice el colega, será por que haya periódicos con tan pocos escrúpulos que se presten á defender á un partido por conseguir un destintillo ó una subvención.

Más así como nosotros creemos— porque nos lo dice *El Diario*— que hay seres por esos mundos con tan poca dignidad, crea también el colega que gracias á Dios en la Redacción de LA PRENSA hay títulos profesionales, modestos sí, no destintillos; pero más que suficientes para no tener su poseedores necesidad de mendigar destinos de los Municipios ni subvenciones de los amigos.

No estamos nosotros hechos en los moldes de aquellos que se prestan á vender aplausos y alabanzas á sus semejantes por un... plato de lentejas.

**

El mismo colega dice que somos imprudentes.

Si quisiéramos demostrar que el que merece tal calificativo es *El Diario*, apeláramos al testimonio del Sr. Ballesteros, que de ninguna manera puede estar conforme con las imprudencias cometidas por el colega en algunos de sus escritos recientemente publicados.

Y hasta podríamos citar á otras res-

netables personas residentes fuera de Orihuela, que tampoco están muy conformes con la conducta seguida por el colega.

Conque cuidado con llamarnos imprudentes; calificativo que no corresponde á las atenciones que guardamos al orgullo de la fusión.

Porque exageradamente comedidos estamos, al rechazar los muchos cargos que el colega ha dirigido á las personalidades que constituyen la Redacción de nuestro periódico.

El viernes se repartieron por las calles multitud de hojas sueltas proclamando candidato para diputado provincial á D. Sixto B. Iaguer.

Ignoramos la procedencia de esas hojas y hasta creemos que el que figura como candidato hub á visto con sorpresa tal propaganda.

Parece que los republicanos locales presentarán candidato propio en las próximas elecciones provinciales.

Segun se cree, el candidato designado por esta fracción política, es un conocido médico, recientemente afiliado á dicho partido republicano.

El Diario:

«Continúa dando en la herradura el letrado inspirador del colega.»

¡Hombre, por Dios!

Si dá en la herradura, ¿cómo siente los golpes *El Diario*?

¡Ah! Y conste que LA PRENSA no necesita inspiradores.

Eso lo sabe muy bien *El Diario*; pero como le gusta mucho meterse en donde no le llaman y con quien para nada se acuerda del periódico fusionista, apela á sus acostumbrados recursos, con la sana intención de personalizar las cuestiones.

EL SECRETO PROFESIONAL

Refiere *El Imparcial* que el día 14 del corriente se apearon del correo de Galicia, que llega á Palencia á las 11 y 45 minutos de la mañana, dos franceses, y después de insialarse en una fonda preguntaron en la misma por un abogado a quien necesitaban consultar con urgencia.

Indicóseles uno, que por encontrarse enfermo no pudo recibirlos, por lo que acudieron al Juzgado, donde un alguacil les dió las señas del letrado D. Pedro Rodriguez, que conoce el idioma francés.

Este señor es fiscal sustituto de la Audiencia de lo Criminal, y en la ocasión en que se desarrollaban los sucesos á que se contrae esta relación no había en Palencia ni fiscal ni teniente fiscal.

Una vez en presencia del Sr. Rodriguez, le manifestó el extranjero que tenía mayor edad la necesidad de hablar con él de un asunto grave, por lo que deseaba que el letrado le empeñase la palabra de guardar el secreto profesional.

Hízolo así el señor Rodriguez, y entonces expuso el francés, llamado M. Redon, que el joven que le acompañaba era hijo suyo. Hace cuatros años fué, aunque inocente, condenado á trabajos forzados á perpetuidad y conduci-

do a la Guyana francesa para extinguir su condena. En Junio pasado logró evadirse, atravesar el río Surinam e internarse en la Guyana holandesa, afrontando los grandísimos peligros de caer en las garras de las fieras ó en poder de los pieles rojas, y sufriendo las penalidades sin cuento que son el obligado cortejo de una huida á través de los bosques inhabitados de la América holandesa.

Añadió que, después de muchos trabajos y sacrificios pecuniarios, se reunió con su hijo y lo trajo á España, á fin de atender al restablecimiento de su salud.

La consulta se refería á saber si podría vivir tranquilamente en este país.

«Como abogado—contestó el Sr. Rodríguez—os advierto que piligra aquí vuestra libertad, y como fiscal os comino á que abandonéis esta población en el término de veinticuatro horas. De lo contrario os entregaré á los Tribunales».

Los extranjeros se apresuraron á cumplir el consejo; pero cuando se dirigían á la Estación fueron detenidos por la policía y llevados al Gobierno Civil.

Allí, M. Redon puso de Manifiesto gran copia de recortes de periódicos franceses en demostración de la inculpabilidad de su hijo.

El Gobernador vióse en la dura precisión de acallar la voz de su lástima ante la formal denuncia presentada contra los fugitivos, y después de disponer fueran tratados con la consideración debida á su desgraciada y angustiosa situación, los envió á disposición del Juzgado.

Una vez en la cárcel, el médico de la misma examinó al enfermo, estimando grave su estado por la presencia de un infarto en el hígado y en el bazo, efecto de una crónica afección palúdica.

En Palencia, la opinión hallábase vivamente impresionada: el Colegio de Abogados ha instruido un expediente, y suerito con el obispo y autoridades una instancia dirigida al ministro de Estado para que éste solicite del Gobierno francés conmute por la destierro la pena impuesta al hijo de M. Redon.

El crimen de que se le acusa es el asesinato de un rico propietario de la ciudad de Moulins (departamento del Allier), cometido el 4 de Agosto de 1886; M. Redon prueba la inversión del tiempo que su hijo permaneció en Moulins, y estima que el crimen sólo tuvo por objeto la desaparición del testamento de la víctima, porque desheredaba a alguno de sus parientes.

NOTICIAS

Veríamos con gusto que nuestra primera Autoridad cortara los entusiasmos políticos de algunos individuos del cuerpo de Municipales.

Esto decimos, porque se nos ha dicho que, con motivo de los falsos rumores de crisis ministerial publicados por algunos periódicos, ha llegado el entusiasmo de ciertos municipales hasta el extremo de ir dando la noticia del suceso de puerta en puerta, y ha-

ciendo á ella tales comentarios, que si tuvieran esos *politicastros guindillas* poder bastante, á estas horas no habría en Orihuela seguramente ni un solo conservador con vida.

Rogamos pues al Sr. Alcalde, que ponga correctivo á estos políticos *agradecidos*, para que en lo sucesivo no vuelvan á repetirse hechos como el citado, que dice bien poco en honor del cuerpo de Municipales de Orihuela.

Habiendo terminado por completo la epidemia colérica en nuestra ciudad, nuestras autoridades civiles de acuerdo con las eclesiásticas, celebrarán hoy en la Santa Iglesia Catedral una solemne función religiosa en acción de gracias, á Nuestra Amantísima Patrona Maria de Monserrate, por haber librado á esta ciudad de males mayores.

Hora era ya de que se celebrara éste acto tan deseado por todos los hijos de la hermosa ciudad del Segura, que estaban ansiosos de demostrar el amor que profesan á su Excelsa Patrona y lo agradecidos que á sus favores y mercedes se hallan.

Esta tarde á las 4 será conducida procesionalmente la Imágen de Maria de Monserrate desde la Sta. Iglesia Catedral á su santuario del Arrabal Roig.

Acompañado de sus sobrinos y de algunos amigos íntimos, ha llegado á sus posesiones de Matamoros, el Excelentísimo Sr. D. Ramón de Campoamor.

En dicha hermosa finca, se propone el ilustre poeta pasar una larga temporada.

Se encuentra enferma aunque no de cuidado afortunadamente, la apreciable señora de nuestro querido amigo D. Tomás Guillen.

Deseamos el pronto restablecimiento de la enferma.

Aconsejamos á los padres de familia se enteren de los prospectos que la Sociedad *La Previsora*, pone á disposición de quien los pida en casa de su representante en Orihuela D. Francisco Ortín.

La Previsora da garantías á los padres de familia para que sin grandes desembolsos, puedan libertar á sus hijos del servicio militar.

La mitad de la fachada de la casa núm. 10 de la calle de Tintoreros se ha restaurado recientemente, sin que como está mandado, se hayan sustituido las antiguas canales por los canalones.

Lo ponemos en conocimiento del Sr. Alcalde por si ignora el hecho, por mas que debe estar en antecedentes del asunto por que nos consta que por un guardia municipal se dió parte al Sargento, del abuso que se cometía.

Y no nos diga *El Diario* que tal ó cual partido hizo otras cosas; porque aquí no se trata de partidos, y porque si tal hace no conseguirá demostrar que porque aquellos lo hicieran mal, es disculpable que estos lo hagan igual ó peor.

Ayer tarde, con asistencia de ambos Cabildos, fué conducida procesionalmente desde su propio Santuario á la Santa Iglesia Catedral, la Imágen de Nuestra Amantísima Patrona Maria de Monserrate.

Al acto asistió el Illmo. Sr. Obispo.

Ha llegado á nuestras noticias que en la ciudad de Murcia han sido detenidos por las autoridades, dos carros de pimiento aduaterado procedente de Orihuela.

Lamentable es que en nuestra ciudad no se hayan tomado las necesarias medidas para evitar la falsificación de tan rico producto.

Esperamos pues, que nuestras autoridades perseguirán á los que no tienen escrúpulo en comprometer, no solo la salud de la humanidad sino que también los intereses de los oriolanos, pues si continúan las aduateraciones no podrán dar salida á uno de sus mas productivos artículos.

Bosquejos al lápiz.

Hay que reconocer que los viajes se han puesto muy en moda.

Hoy el que deje de meterse en el tren, el que no es capaz de soportar todos los inconvenientes que traen consigo los viajes por cortos que sean es un solemne estúpido.

Se casan Pepito Azucarillo y Anacletita Perez; pues á viajar por que así lo exige la moda.

¡Que dirían las chicas de Mostrenco si después de nuestro enlace nos quedáramos en Villa-húmeda! —dice la futura imperfecta de Pepito Azucarillo.

Nos motejarían, dirían que éramos unes cursis; que ni siquiera serviríamos para darnos tono, que nos asusta meternos en un coche...

Éstos viajes son los más naturales.

Por que al fin ghabrá cosa más natural que unos recién casados quieran ir de viaje?

Nuestros abuelos encontraban la cosa mas estupenda de sus tiempos, hacer un viaje de cuatro leguas, metidos en un *galerón* ó en la berlina de una diligencia.

Tener que soportar los bruscos movimientos de un coche; los *atranques* de sus tiros ó las inconveniencias de los mayores, eran causas muy poderosas para que aquellos buenos señores miraran con repugnancia el más cortó viaje.

Pero hoy; hoy se viaja muy cómodamente.

¿Quien pone reparo á los viajes, cuando actualmente en breves horas recorren nuestros trenes las más largas distancias?

Verdad es que hay el inconveniente de tener casi la seguridad completa de morir aplastado, gracias al esmerado servicio de nuestras compañías ferroviarias y á sus acertadas convinaciones, ¿pero eso que importa?

¿Y la comodidad con que ahora se viaja?

Aquellos coches tan desahogados, aquellos anchísimos asientos, aquellas luces sin oscilaciones que permiten á los viajeros leer á su antojo y hasta hacer el más delicado trabajo si preciso fuera, aquellos movimientos apenas perceptibles, (si las vías se hallan en buen estado), todo esto, ¿no merece la pena de viajar en nuestros trenes?

D. Ruperto, amigo mio de antiguo, y enemigo encarnizado de los viajes *modernos*, desde que fué víctima *in partibus* de un descarrilamiento, me decia, ya perdido el juicio, al leer una horrorosa catástrofe *ferro-carrilera*, (como el las llamaba) ocurrida hace algunos años en Nueva York.

—Amigo no quiere V. hacerme caso; se permite V. el lujo de viajar en ferro-carril; pero es porque ignora que todas las compañías que explotan esos infernales mata cristianos, lo hacen con su *intrinsiculis*.

—No comprendo—dije á mi retrogrado amigo.

—Vdes. los jóvenes modernos no comprenden muchas cosas.

—Gracias.

—No he pretendido llamarle ignorante; pero si es mi objeto abrir á V. los ojos.

—¡Hombre!

—Si señor, si porque V. ignora que todas las compañías de ferro-carriles tienen interes en concluir con los vivientes.

Porque V. tampoco sabe que todas esas compañías no viven con los importes de los billetes, ni con el trasporte de las mercancías.

—Me dice V. cosas estupendas, Sr. D. Ruperto.

—¡Ah! Lo estupendo, lo increíble, lo inhumano, creame V. amigo, es el infame comercio de esas compañías de mata-humanos.

¡Como no ha de ser infame su comercio, si trafican con los dientes de la humanidad!

—¡D. Ruperto!—dije asustado! Mi amigo dijo entonces bajando la voz:

—Todas las compañías de ferro-carriles del Mundo, tienen montada una fábrica de dientes *naturales* en Londres; por eso les interesa aplastar á los incautos que viajan en sus máquinas infernales.

D. Ruperto como era de esperar, á los pocos meses, dió con su cuerpo en el Manicomio de Leganés.

Dios le guarde allá muchos años, para bien de las compañías *mala-cristianos*.

RENO DE MOALBA

VINO

SE VENDE BUENO á 25 cts. micheta

en la calle de San Pascual núm 17 y á 2:50 ptas. cántaro en «la Hacienda de Pizana».

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas. 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506·93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles, é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente general en este distrito, **D. Eustaquio Tomaseti y Frias,** Corredera, 24, ORIHUELA.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000,000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo.	Ptas.	13.969.570·07
Suscripción de 1,330 contratos nuevos.	»	8.535.962·79
Siniestros pagados durante dicho año.	»	318.660
Riesgos en curso.	»	31.249.051·37
Reservas y primas al año.	»	3.082.584·09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10,268, por un capital total de Ptas. 60.147,048·80.

Agente general en ésta, D. Francisco Ortin, Inspector general D. R. Roig.

MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos yodo y bromo en gran cantidad.

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano y aun los más tiernos niños, por ser también muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y, tomando el *Morrhuel Quesada* no se privan de tan precioso remedio.

Cura la *anemia, clorosis, escrófula, raquitismo, tisis, tos, catarros, desarreglos periódicos* y todo género de *debilidades del organismo.*

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. fr. co.— Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 cápsulas.

—En las principales farmacias de España.

Orihuela; farmacia de Ballesteros, Valler, 22.

EL NUEVO JARDIN

En este acreditado y bien surtido establecimiento encontrará el bello sexo la más alta novedad en toquillas de lana, medias de todas clases, guantes y mitones de lana para niñas y señoras; pieles, cintas, encajes, tiras bordadas, y adornos para vestidos y abrigos de señoras. Gran surtido en corsés, paraguas, plantas para salones y cuantos géneros sean necesarios para la confección de flores artificiales, y para el bordado en seda, torzales y algodones de colores etc. etc.

1--PUERTA NUEVA--1

SULFATO DE QUININA DULCE

MARRINEZ

Precioso preparado en que los señores médicos encontrarán la salvación de la infancia y de los adultos á los cuales les repugnen las píldoras ó sellos, puesto que combate con gran resultado toda clase de fiebres y se tolera perfectamente debido á su sabor tan agradable.

Solo se responde de la del autor.

Precio de la caja, 1 peseta 50 céntimos.

Deposito en Orihuela, en la farmacia de FRANCO REBAGLIATO.

Descuento á los Sres. Farmacéuticos.

DISPONIBLE

LA PRENSA

PERIÓDICO SEMANAL DE LITERATURA É INTERESES GENERALES.

En Orihuela un mes.

Fuera, un trimestre.

Número suelto.

0·50 ptas.

1·75 id.

0·15 id.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.